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Statystyka to wydobywanie istotne] informacji z tta informacji niewaznej (niewaznej
dla nas, w tym momencie). Te niewazng informacje mozna nazwac szumem.
Nastepujacy przykiad jest prosty ale nie banalny. W centymetrze szesciennym 0s-
adu jeziornego, na gtebokosci 30 cm znaleziono 18 sztuk owada X, a na gtelbokosci
50 cm Jjedynie” 15, Nie interesuje nas gestose, czy jest ich tam 15, czy 150 cm-3. Co
Ciekawsze, wiasciwie nie interesujg nas liczby 18 115, a interesuje nas jedynie, czy 15
jest mnigjsze od 18. Czy jest ISTOTNIE mniejsze? Interesujg nas preferencje X-Ow co
do gtebokosci. Oczywiscie, nawet 17 jest mniejsze od 18. Ale wnioskowanie, na takiej
podstawie, ze owe robaki wolg ptycizne jest zupetnie nieuprawnione (osoby, ktore
sie z tym zupetnie nie zgadzajg otrzymujg zwrot wpisowego).
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parametr wpisano srednig z 151 18. Jak widac obie

te wartosci, w te] sytuacji sg bardzo prawdopodobne. By¢c moze wiec srednio ow-
adow jest tam ok. 16,5 cm-3, a w takiej sytuacji oba wyniki sg bardzo prawdopodo-
bne i zaden nie przeczy hipotezie o braku preferencji gtebokosciowych. Powyzsze
wnioskowanie statystyczne jest nie catkierm ortodoksyjne. Jego celem byto tylko
zwrocenie uwagi, ze 15 niekoniecznie jest mniejsze od 18.
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Program MS Excel jest bardzo dobrym narzedziem statystyczny | narzedziem
porzadkowania danych. Jest dobrym kursem porzadku (kursem na porzadek). Poza
obszernym zestawem statystycznych formut arkusza, Excel ma osobny modut Anal-
iza danych, gdzie podstawowe metody statystyczne (ale rowniez transformacja Fou-
riera) daja wynik w petnej postaci, tgcznie z decydujgca o wszystkim p-wartoscia.

Dla odwaznych jest tam tez tzw. Visual Basic, za pomoca ktorego ZROBIMY
WSZYSTKO, gtowniezdziedzinyorganizowaniaiprzetwarzaniadanych,automatyza-

Cji pracy Itp.

Dla tych samych osob jest tez R, darmowy program majacy Wszystko.

Tak wiec: Excel, R i, jakos tak na koncu STATISTICA (lub cos podobnego) — drogi pro-
gram komercyjny, ktory dosc tatwo da nam wyczerpujacy wynik, odpowiadajgcy
Nniekoniecznie Na nasze pytanie (celem programu komercyjnego jest zadowolenie
klienta, a nie osiggniecie przez niego prawdy - skrajnie niekomercyjny jest darmowy
R —zero utatwien = prawda w czyste] postaci).



